《关于进一步推进江苏南京国家农业高新技术产业示范区建设发展的若干措施》

政策解读

为进一步推进南京国家农高区建设，市政府办公厅于2025年3月10日修订印发《关于进一步推进江苏南京国家农业高新技术产业示范区建设发展的若干措施》（宁政办发〔2025〕12号）。
一、修订背景
为贯彻落实国家和省关于推进南京国家农高区建设的部署要求，2022年7月，市政府办公厅印发《关于支持江苏南京国家农业高新技术产业示范区高质量发展的若干措施》及支持江苏南京国家农业高新技术产业示范区高质量发展三年行动计划（2022-2024年）重点任务清单（宁政办发〔2022〕35号），经过三年的实施，《若干措施》所设定的目标任务已基本达成，为进一步推进南京国家农高区建设，抢抓长三角一体化、南京都市圈、宁杭生态经济带等战略机遇，对《若干措施》进行了修订。

二、主要修订内容

《若干措施》修订后包括4部分14个方面，新增未来三年总体目标，更加聚焦南京国家农高区“两区一地”定位，突出了人才支撑发展，强化了用地要素保障和财政金融支持。主要内容如下。
（一）持续打造长三角农业科技创新策源地3条。一是支持创新能力提升。主要包括推动省级未来食品技术创新中心建设，支持农高区结合产业布局引进高校院所创新平台，支持农高区与农创中心创新联动发展。二是推动科技成果转化。重点支持农高区与高校院所共同开展深化职务科技成果赋权改革、支持长三角农业科技成果转化中心建设运营、支持在农高区布局概念验证中心和中试平台、推动研发成果在农高区首推首用及打造创新联合体等，构建贯通式科技成果转化体系。三是强化人才发展支撑。主要从加速高层次人才集聚、支持现代农业科技产业化人才培养及加强基层农民教育培训三个层面进行支持。

（二）持续打造科技振兴乡村样板区4条。一是建设产业集聚高地。重点支持农高区完善“1+3+1”现代产业体系，以中国东部（南京）农业科技创新港为核心载体，持续集聚各类创新资源和创新主体。二是构建企业发展矩阵。支持农高区做大做强市场主体，深化“部门+中心+公司”应用场景推进机制，组建产业联盟党组织推动补链延链，构建产品质量检验检测体系，打造农高区高标准工业载体及产业园区。三是推进美丽乡村建设。持续建设省级红色特色田园示范区及和美乡村、省级特色田园乡村、黄茅革命老区发展项目，不断优化农村资源配置，推进农产品规模化、品牌化建设和特色农产品销售。四是提升公共服务供给。支持主城名校与农高区学校深化合作，持续推动主城优质教育、医疗资源向农高区布局。

（三）持续打造国际农业科技合作示范区2条。一是深化国际农业合作。持续支持农高区与荷兰、法国、以色列等农业发达国家合作，深化与荷兰、美国等国际知名涉农院校对接，指导共建联合实验室、联合研究中心等。二是提升对外开放水平。支持农高区积极招引、承接国内外高水平农业论坛和展会，支持深化与江苏自贸试验区南京片区、临空经济示范区联动，支持引进外资龙头项目。

（四）持续加强资源要素保障5条。一是优化国土空间结构。科学布局产业用地，统筹推进农用地及建设用地整治、生态保护修复，充分挖掘盘活存量资源，推进林业经济特别是林下经济产业发展。二是强化用地要素保障。指导农高区开展耕地补充工作，倾斜支持未纳入省市重大项目的农产品特色加工、农业智能装备制造、农业科技服务类项目用地需求，优先保障一二三产融合项目用地。三是加大财政金融支持。统筹各类项目和资金，加大力度支持农高区发展，支持农高区与市直部门建立直通车制度，鼓励市产业基金在农高区设立专项子基金，鼓励农高区与金融机构合作，共同推出支持科创企业、农业企业、中小微企业的政银合作产品。四是做大做强国有资本。鼓励银行业金融机构加强与农高区合作，支持农高集团探索专项债券+基础设施REITs新模式，积极盘活国有存量资产。五是加强干部队伍建设。加强“上派下挂”工作力度和探索建立高层次人才引进机制。
